Урок на тему « Тепловой эффект  химических реакций»
Тип урока: Изучение материала
Вид урока: Самостоятельная работа учащихся с учебником

Задачи:   
1. Дать учащимся  понятия « поглощение теплоты»,    « выделение теплоты», « энергия», « эндо –   и экзотермические реакции», « тепловой эффект химической реакции».
2.Научить учащихся решать задачи по термохимическим уравнениям реакций.
3.Развитие логического мышления, химического языка.
 
Оборудование: Презентация (слайды), демонстрационный  эксперимент, карточки с задачами.
Эпиграф:   « Знание только тогда знание,   когда оно приобретено усилиями своей мысли,  а не одной памяти»                    
                                                                                   Л.Н. Толстой.
                                               Ход урока    
    Самостоятельная работа учащихся с параграфом  учебника.
Находят новые понятия, дают им определения, записывают примеры                              ( вносят в таблицу)


	ГЛОССАРИЙ
	ОПРЕДЕЛЕНИЯ
	ПРИМЕРЫ

	Тепловой эффект
хим.реакции
	Количество теплоты, которое выделяется или поглощается  в результате хим. реакции
	Q, измеряется в Дж, кДж

	Экзотермическая реакция
	Реакция, идущая с выделением теплоты
	Н2 + СI2 = 2НСI + 184кДж 
С + О2 = СО2 + Q

	Эндотермическая реакция
	Реакция, идущая с поглощением теплоты
	N2 + O2 = 2NO – Q
2Н2О = 2Н2 + О2 - Q


	Термохимическое уравнение реакции
	Уравнение реакции, в котором указывается  тепловой эффект
	2 С2Н2 + 5О2 = 4СО2 + 
2 Н2О + 2598, 4 кДж
СаО + Н2О = Са( ОН)2 + Q


       
Демонстрация опытов:  
А) Взаимодействие магния с соляной  кислотой,                                                    Б) Горение спирта,     В) Гашение  извести,                                                          Г) Растворение в воде селитры
Выполнение упражнений на закрепление материала.
                                   ( упражнения по учебнику  - упр. № 6, стр. 75 )
Решение задач по термохимическим уравнениям.

Задача № 1   По термохимическому уравнению реакции
                           Н2 + СI2 = 2HCI + 184 кДж  определите,
                          сколько теплоты выделится при сгорании 
                          4 граммов  водорода в хлоре.      ( Ответ: 368 кДж)

Задача № 2   При сжигании 48 граммов метана  выделилось 
                            2676 кДж теплоты. Найдите тепловой эффект 
                            реакции ( Q ). Уравнение реакции: 
                            СН4 + 2О2 = СО2 + 2Н2О + Q   ( Ответ: 892 кДж)

Задача № 3  Найти тепловой эффект реакции, если при сгорании 
                          3,5 граммов азота поглотилось 45,2 кДж теплоты. 
                          При сгорании азота образуется оксид азота ( II) – NO
                                                                                      ( Ответ: 361,6 кДж)

                                  Тестовая проверка
                                    Вариант № 1
1.Тип химической реакции: 2Н2S +  3O2 = 2SO2 + 2H2O
А) замещение    Б) горение       В) окисление
2.Продукты реакции горения
А) оксиды     Б) простые вещества    В) сложные вещества
3.Вещество, ускоряющее химическую реакцию
А) ингибитор     Б) катализатор    В) кислород
4.Содержание кислорода в атмосфере
А) 78%      Б) 12%     В) 21%
5.Вещество, поддерживающее горение
А) водород     Б) вода     В) кислород
6.Формула озона
А) О3     Б)О2     В) О
7.Кто впервые получил кислород
А) Лавуазье      Б) Пристли     В) Ломоносов
8.Тепловой эффект химической реакции обозначается
А) W           Б) V                    В) Q
9.В промышленности кислород получают из 
А) воды       Б) оксида ртути      В) перманганата калия
10.Реакция, идущая с поглощением теплоты, называется
А) экзотермическая     Б) эндотермическая    В) горение


                                 Вариант № 2
1.Процесс образования кислорода в природе
А) фотосинтез      Б) хемосинтез      В) биосинтез
2.Тип химической реакции: С+О2 = СО2 + 402,24  кДж
А) горение     Б) соединение   В) окисление
3.Содержание азота в атмосфере
А) 21%    Б) 78%    В) 87%
4.Кислород собирают методом вытеснения воздуха, потому что
А) легче воздуха   Б) поддерживает горение     В) тяжелее воздуха
5.Формула кислорода – простого вещества
А) О3      Б) О2      В) О
6.Кто впервые изучил состав воздуха
А) Лавуазье     Б) Пристли     В) Ломоносов
7.Из какого вещества можно получить кислород
А) КСI                    Б) KMnO4                    В) NaCI
8.Реакция, идущая с выделением теплоты, называется
А) эндотермическая       Б) горение       В) экзотермическая
9. Единица измерения теплоты
А) кДж       Б) кДж/моль     В) Дж/моль
10.Химические уравнения, в которых указывается тепловой эффект называются
А) химическими      Б) тепловыми   В) термохимическими

Самопроверка, выставление оценок
Дом. задание: Параграф по учебнику, выучить определения,                                 составить задачу и решить ее. 

